

Системные проблемы модернизации

Ю.А. Гончаров

Россия выступает как экспортер ресурсов и импортер оборудования в торговле как с Евросоюзом, так и с Китаем. Основными проблемами, по мнению автора, являются коррупция, низкий уровень развития технологии и человеческого капитала. Однако одного понимания отставания России недостаточно: реформы не могут быть спущены сверху, если ни производители, ни чиновники в них не заинтересованы. Прежде, чем говорить о выходе на первые места в мире, необходимо решение базовых проблем развития страны.

О модернизации экономики России говорят давно. Новый импульс эта идея получила в «Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года», принятой 17.11.2008 года, затем в статье Д.А. Медведева «Россия, вперед!» от 10.09.2009 года и далее в послании Президента Федеральному собранию от 12.11.2009. Что есть модернизация? В статье Д. А. Медведева сказано: «В течение ближайших десятилетий Россия должна стать страной, благополучие которой обеспечивается не столько сырьевыми, сколько интеллектуальными ресурсами: «умной» экономикой, создающей уникальные знания, экспортом новейших технологий и продуктов инновационной деятельности»¹. Цель - сделать Россию одной из самых комфортных стран и для развития бизнеса, и для проживания людей².

Следовательно, главный вопрос модернизации - конкурентоспособность. Дела в этой области обстоят неважно. По национальной конкурентоспособности доклад всемирного экономического форума поместил Россию на 63-е место в мире среди таких стран, как Мексика, Турция, Румыния и Уругвай. Другой вид конкурентоспособности – конкурентоспособность товаров, измеряемая соотношением их цены и качества. По нему Россия проигрывает как развитым странам, так и новым индустриальным. Так, в США средняя зарплата составляет 2500 долларов (72,5 тыс. руб.) в месяц³, однако производительность труда в 4-5 раз выше, чем в России⁴. Среднемесячная зарплата в Китае 2160 юаней (7400 руб.)⁵, а производительность

труда не намного ниже. Избыточное количество трудовых ресурсов блокирует рост зарплат, по некоторым оценкам, «навес» дешевой рабочей силы в современном Китае составляет примерно 17% трудоспособного населения страны⁶. Россия со средней зарплатой 19128 руб.⁷ занимает промежуточное положение - зарплата не настолько низка, как в Китае, а качество не настолько высоко, как в США. К тому же Китай покупает либо иначе заимствует из-за рубежа новые технологии.

Российские товары слишком дороги для их качества, они могут удовлетворить только внутренний спрос. Да, Россия поставляет некоторые виды техники за рубеж. Однако в случае с вертолетами для Венесуэлы главную роль играют политические отношения, в случае с самолетами для Ирана – эмбарго, наложенное на него США и Евросоюзом. Иран не имеет права покупать самолеты, если они состоят более чем на 10% из комплектующих деталей европейского или американского производства. В связи с этим иранские авиакомпании используют устаревшие модели самолетов, в том числе российского производства⁸. Даже в ОПК «фондовооруженность работников в 2-3 раза ниже, производительность труда ниже, чем в развитых странах в 5-10 раз»⁹.

В результате Россия все меньше экспортирует оборудования и все больше сырья. За 1995-2009 гг. доля минеральных продуктов в экспорте возросла с 42,5% до 70,2%, а доля машин и оборудования в импорте – с 33,6% до 52,7. Даже в торговле с Китаем Россия играет ту же роль: покупает оборудование и продает сырье.

Россия импортирует 75% легковых автомо-

Гончаров Юрий Анатольевич – преподаватель кафедры экономической теории МГИМО (У) МИД России.
E-mail: vestnik@mgimo.ru

билей¹⁰, 80% электроники¹¹, 93% деревообрабатывающих станков¹². Программное обеспечение, видео и киноиндустрия – в лучшем случае бюджетное копирование западных аналогов, опять же для внутреннего рынка. Россия традиционно имела репутацию страны с сильной фундаментальной наукой, особенно в таких областях, как теоретическая физика, математика, науки о Земле, отдельные разделы химии. Данные области остаются ведущими и в настоящее время, однако позиции России даже в этих сферах исследований постоянно ухудшаются¹³. О каком технологическом лидерстве идет речь?

Российская модель экономики характеризуется следующими чертами: экспорт сырья, импорт оборудования, слабая конкуренция между производителями, давление государства, которое поддерживает неэффективные производства, коррупция (которая опять же поддерживает неэффективные производства). Государство играет роль стабилизатора такой системы, о чем сказано в обращении Президента. «Широко распространённые в обществе патерналистские настроения. Уверенность в том, что все проблемы должно решать государство»¹⁴. Может ли модернизация быть проведена по указке? Само наличие проблем не означает автоматически желание всех членов общества эти проблемы решать. Не означает необходимых предпосылок для выхода из тупика развития. Такая трактовка похожа на реформы Петра Первого: раз все плохо, надо улучшать. А если кто проявляет недостаточный энтузиазм, посадить на кол. Но, как и говорит Президент, задачу нужно решать демократическим путем, иначе мы просто поддерживаем существование патерналистской системы. Многие ли заинтересованы в модернизации? Экспортеры сырья? Защищенные пошлинами отечественные производители – собиратели машин из импортных деталей? Чиновники, получающие «откаты» за распределение госзаказов? Коррупцированные бизнесмены, предпочитающие дать взятку повышению конкурентоспособности? По мнению В.Л. Иноземцева, «в России отсутствует воля к переменам. Это обусловлено тем, что современная российская элита самый крупный бенефициант отката к сырьевой модели экономики»¹⁵.

Складывается впечатление, что правительство излишне оптимистически оценивает ситуацию. Рассмотрим Концепцию развития до 2020 года. Планируется **одновременно**:

- выход российской экономики на траекторию долгосрочного устойчивого роста со средним темпом около 106,4 - 106,5 процента в год;
- снижение инфляции до 3 - 3,5 процента в год;
- превращение России в один из мировых финансовых центров, обеспечение лидирующих позиций на финансовых рынках евразийского пространства;
- рост реальных располагаемых доходов населения ;

- 164 - 172 процента;
- рост инвестиций в основной капитал - 215 - 223 процента;
- снижение уровня общей безработицы с 6 до 2 - 3 процентов.
- увеличение строительства автомобильных дорог федерального, регионального и межмуниципального значения в 2020 году в 3,2 раза (до 8 тыс. км в год) по сравнению с 2007 годом;
- повышение доли России в мировой экономике с 3,2 процента мирового валового внутреннего продукта в 2007 году (по паритету покупательной способности) до 3,8 процента в 2015 году и 4,3 процента в 2020 году;
- увеличение экспорта машиностроительной продукции более чем в 6 раз (до 110 - 130 млрд. долларов США) по сравнению с 2007 годом;
- увеличение доли России на рынках высокотехнологичных товаров и услуг до уровня не ниже 5 - 10 процентов по 5 - 7 крупным позициям¹⁶.

Неясно, за счет чего будет достигаться этот рост. Не много ли противоречивых целей, таких как одновременное снижение инфляции и безработицы? Нелишне отметить, что предшествующая Стратегия-2010 оказалась не вполне успешной. «Если оценивать реализацию мер Стратегии—2010, то общий ее уровень составляет примерно 36%»¹⁷.

Итак, мы определили, что в широком смысле модернизация есть прежде всего повышение конкурентоспособности путем внедрения новых технологий. «Применительно к промышленности формула модернизации выглядит так: реиндустриализация на основе инноваций и хайтека, диверсификация на основе повышения доли наукоемких отраслей в структуре производства и экспорта»¹⁸. В статье Д.А. Медведева дается более узкая трактовка. «Во-первых, мы станем одной из лидирующих стран по эффективности производства, транспортировки и использования энергии. Разработаем и выведем на внутренние и внешние рынки новые виды топлива. Во-вторых, сохраним и поднимем на новый качественный уровень ядерные технологии. В-третьих, российские специалисты будут совершенствовать информационные технологии, добьются серьезного влияния на процессы развития глобальных общедоступных информационных сетей, используя суперкомпьютеры и другую необходимую материальную базу. В-четвертых, мы будем располагать собственной наземной и космической инфраструктурой передачи всех видов информации. В-пятых, Россия займёт передовые позиции в производстве отдельных видов медицинского оборудования»¹⁹.

К сожалению, выполнение этих задач не потребует роста конкурентной среды и эффективности: их можно решить и другим путем: госзаказами и производством силами государства. Модернизация необходима, но необходима мо-

■ Модернизация России и человеческий капитал

дернизация осознанная и мотивированная снизу. Более того, модернизация должна начаться с решения базовых проблем: подавления коррупции, сокращения чиновничьего аппарата, уменьшения количества всяческих разрешений и бумаг, создающих питательную среду для коррупции.

Необходимо улучшение условий конкуренции хотя бы в некоторых производствах, которые бы производили отечественную технологическую продукцию, пользующуюся спросом сначала на внутреннем рынке, а затем на мировом. Популярную в силу соотношения «цена-качество», а не за счет государственного кредитования или ограничения импорта. Нельзя снимать сливки, не имея молока. Только нанеся решительный удар

по неэффективности и коррупции, можно будет перейти к более сложным задачам.

Y. Goncharov. Systemic problems of modernization

Summary: Russia is an exporter of resources and importer of equipment in trade both with the European Union and with China. The basic problems, according to the author, are corruption, lack of technology and weakness of human capital. However it is not enough to admit Russia's backwardness if neither manufacturers nor officials are truly interested in reform. State officials must concentrate on solving these issues before speaking about surpassing developed countries in matters of technology.

Ключевые слова

модернизация, концепция социально-экономического развития России на период до 2020 года, экспорт, импорт, патернализм

Keywords

modernization, The Concept of social and economic development till the year 2020, exports, imports, paternalism

Примечания

1. Медведев Д.А. Россия, вперед! / <http://www.kremlin.ru/news/5413>.
2. Шувалов И. Россия на пути модернизации // Экономическая политика. 2010. № 1.
3. <http://www.bls.gov/news.release/wkyeng.nr0.htm>
4. <http://www.cig-bc.ru/library/74190/93453>
5. <http://www.regnum.ru/news/1033281.html>
6. Гельбрас В. Миграции китайского крестьянства // Вопросы экономики. 2005. № 7.
7. http://www.dp.ua/a/2010/03/19/Srednjaja_zarplata_v_RF_pre
8. <http://delo.ua/biznes/kompanii/iran-oboshel-embargo-s-pomocshju-110550>.
9. Модернизация российской экономики: структурный потенциал / Отв. ред. – Н.И. Иванова, науч. рук. – Ю.В. Куренков. М.: ИМЭМО РАН, 2010. С. 130.
10. http://www.automag.vrn.ru/08_17/0.html
11. <http://ecoportal.ru/getresearchlist.php?h=ecoportal.ru&id=346>
12. <http://market.babr.ru/mark/getresearch.php?id=3405&h=babr.ru>
13. Дежина И. Меняющиеся приоритеты международного научно-технологического сотрудничества России // Экономическая политика. 2010. № 5. С. 143-156.
14. Медведев Д.А. Россия, вперед! / <http://www.kremlin.ru/news/5413>.
15. Иноземцев В.Л. Модернизация России в контексте глобализации. Современные проблемы развития. Материалы теоретического семинара в ИМЭМО РАН. Отв. ред. – д.и.н. В.Г. Хорос. М.: ИМЭМО РАН, 2010. С. 227.
16. <http://www.youngscience.ru/753/820/978/index.shtml>
17. М. Дмитриев, А. Юртаев. Стратегия—2010: итоги реализации 10 лет спустя // Экономическая политика. 2010. № 3. С. 107-115.
18. Модернизация российской экономики: структурный потенциал / Отв. ред. – Н.И. Иванова, науч. рук. – Ю.В. Куренков. М.: ИМЭМО РАН, 2010. С. 5.
19. Медведев Д.А. Россия, вперед! / <http://www.kremlin.ru/news/5413>.